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можно оценивать и автоматически с использованием вероятностного бинарного 

классификатора, например, как в открытом корпусе русского языка «Open Corpora». 
Основываясь на вышесказанных тезисах, результатом использования модели 

образовательного краудсорсинга в «Quizlet» является повышение мотивации и 

результативности формирования и закрепления лексических навыков с использованием 

«Quizlet», что благоприятно отразится в образовательном процессе. 
Таким образом, сетевой образовательный краудсорсинг в «Quizlet» обеспечивает 

получение на выходе учебного процесса законченного, востребованного и одобренного 

учащимися учебного материала, который может быть использован в дальнейшей 

педагогической деятельности. Более того, происходит обеспечение новой системы оценки 

учебных достижений на основе внешнего транспарентного образовательного контроля 

сообщества, что, в свою очередь, облегчает как признание (валидацию) результатов 

полученного образования, так и ответственность обучаемого [1].  
 

Литература 
1. Концевой, М. П. Образовательный краудсорсинг в сетевом социуме / М. П. Концевой // 

Личность в социуме: образование, развитие, социализация : сборник материалов Международного 

вебинара, 8 апреля 2019 года, Брест. – Брест : БрГУ, 2019. – С. 11–15. 
 

КАЗАЧНЫ МАТЫЎ «МАЧАХА І ПАДЧАРКА» Ў БЕЛАРУСКАЙ ЛІТАРАТУРЫ 
Мядзведзева В. В. (УА БарДУ, Баранавічы) 
Навуковы кіраўнік – Ж. В. Косціна, ст. выкладчык  

 
Сучаснае беларускае літаратуразнаўства пастаянна звяртаецца да разгляду і ацэнкі 

тых мастацкіх з’яў, якія сведчаць пра даволі цесную сувязь айчыннага прыгожага 

пісьменства з сусветнай традыцыяй. Вядома, што яшчэ ў XIX стагоддзі Аляксандр 
Весялоўскі, аўтар «Гістарычнай паэтыкі» сцвярджаў ідэю існавання матываў, якія 

паўтараюцца ў вуснай народнай творчасці жыхароў розных краін і ў літаратурах розных 

гістарычных перыядаў. У беларускім казачным эпасе і мастацкай літаратуры бытуе матыў 

«мачаха і падчарка». 
Матыў – найпрасцейшая апавядальнае адзінка, якая вобразна адказвала на розныя 

запыты першабытнага розуму або бытавога назірання. Гэта адна з частак, з якіх 

складаецца сюжэт.  
Матывы сумяшчаюць у сабе элементы ніжэйшай міфалогіі і казак: сонца хтосьці 

выкрадае; шлюбы са звярамі; злая старая даймае прыгажуню; воблакі не даюць дажджу – 
высахла вада ў крыніцы: варожыя сілы закапалі іх, трымаюць вільгаць пад замком, і, каб яе 

вызваліць, трэба перамагчы ворага і інш. Такога роду матывы маглі зараджацца самастойна 

ў розных часавых асяроддзях; іх аднастайнасць або іх падабенства нельга растлумачыць 

запазычаннем, а аднастайнасцю бытавых умоў і псіхічных працэсаў, якія ў іх склаліся. 
Да беларускіх народных казак з матывам «мачаха і падчарка» можна аднесці: «Казка 

пра сіротку Даротку», «Казка пра залатую яблыньку», «Марыся» і інш. У дадзеных казках 

мачаха, зайздросцячы падчарцы, спрабуе звезці са свету дзяўчыну, бо тая па ўсіх якасцях 

перасягае і махачу, і яе дачок. На плечы няшчаснай кладзецца непасільная праца, якую тая 

выконвае з дапамогай жывёлы-абаронцы ў ролі цялушкі або бычка. Адметнай асаблівасцю 
казкі «Марыся» з’яўляецца тое, што карову пакінула ў пасаг маці перад смерцю. Што робіць 

ролю гэтай жывёлы яшчэ больш значнай — увасабленнем абароны з таго свету.  
Матывы цяжкіх адносін паміж мачахай і падчаркай можна сустрэць не толькі ў 

народных казках. Яны праяўляюцца ў літаратуры XIX ст., напрыклад, у баладзе 

Яна Баршчэўскага «Дзве Бярозы»: «Бы сірату з нешчасліваю доляй / Мачаха ў пушчу 

паслала, / А каб адтуль не вярнулася болей, / Пушчу ўсю зачаравала» [1, c. 60]. 
Мачаха паказана нам як жанчына, якая недалюблівала падчарку, была яшчэ і 

вядзьмаркай. Марыля застаецца без абаронцы, бо любы не знаходзіцца побач, а лёс бацькі 
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ўвогуле невядомы. Канцоўка вельмі трагічная. Дзяўчына знікла ў пушчы, а Ясь, не 

адшукаўшы яе, знаходзіць толькі бярозу. У гэтым дрэве ён бачыць вочы сваёй каханай. 

Прыхіліўшыся да дрэва, хлопец прастаяў доўгі час, а на наступны дзень пастух заўважыў 

дзве бярозы, якія «спляліся Голлем, як быццам рукамі» [1, c. 62]. Вядзьмарка не засталася 
без кары: «Мачахі ж дом паглынула пад час той/Возера з чорнай вадою» [1, c. 63]. 

Мае месца матыў «мачаха і падчарка» і ў паэме Вінцэнта Дуніна-Марцінкевіча 

«Травіца брат-сястрыца». Мачаха, па канонах, прадстае ў цёмным свеце: не мае пачуццяў да 

мужа і стрыечных дзяцей, больш за тое, кахаецца з команам: «Бывала, Даніла пры князю 

ў пакою,/А Усціння сыноў пагоніць з сахою,/Гусей пасці кажа прыгожай Алёне, / Сама ж 
прыбярэцца – сядзець пры аконе / Дый, з тугой на сэрцы, комана чакае,/Яго нецярплівым 
вокам выглядае» [2, с. 227]. 

Усціння зламала жыццё ўсёй сям’і: пусціла сыноў па свеце, сама ўцякла з Алёнай і 

команам, пакінуўшы Данілу, спрабавала маральна сапсаваць дзяўчыну, мела на яе 

брыдкія планы.  
Лёс звёў чорнабровую Алёну з хлопцам Міронам, які на самай справе з’яўляецца 

братам. Высвятляецца гэта падчас шлюбнай цэрэмоніі, бедная Алёна не вытрымлівае такога 

ўдару лёсу і памірае, а Мірон, не маючы сіл жыць без яе, утапіўся ў Случы. Алёна 
вінаваціць ва ўсім мачаху, праклінае яе, і праклён здзяйсняецца: «Злой матчыне совесць 

здароўя забіла, / У вялікіх муках года не дажыла» [2, с. 237]. 
Немалаважнае месца адведзена матыву «мачаха і падчарка» і ў трылогіі «Палеская 

хроніка» рамана «Людзі на балоце». 
Мачаха ўжо не зводзіць падчарку са свету. У рамане «Людзі на балоце» жанчына як і 

ў сусветна вядомым сюжэце недалюблівае Ганну, не дае ёй часу адпачыць нават на некалькі 
хвілін: «Яна хацела, мусіць, паглядзецца ў ваду, але з хаты раптам пачуўся нездаволены 
крык: – Ганно-о! Дзе ты, нячыстая сіла?!. – Я – зараз!.. Нясу ўжэ!.. Дзяўчына заспяшалася, 
хутчэй зняла вядро з вочапа і, разліваючы на пясок ваду, падалася к хаце...» [3, с. 16]. 

Ганна перажыла жудасныя рэчы: пастаянную непавагу з боку новай сям’і і смерць 
дачушкі. Няглядзечы на гэта, Ганна захавала, як і абавязвае вобразу падчаркі, высокія 
маральныя якасці: змагла сысці з ненавіснай сям’і мужа, што было цяжкім крокам у тыя 
часы, але і не адвярнулася ад мачахі. 

Матыў «мачаха і падчарка» сустракаўся не толькі ў фальклорных творах, але і 
знаходзіў месца ў мастацкай літаратуры XIX і XX стагоддзяў. Яго выкарыстоўвалі такія 
пісьменнікі, як Ян Баршчэўскі, Вінцэнт Дунін-Марцінкевіч і Іван Мележ. Незалежна ад 
разгортвання падзей, вобраз падчаркі прадстаўляе сабой толькі дабро, а вобраз мачахі – зло.  
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Особенностям функционирования профессионализмов в газетных публикациях 

посвящено немало исследовательских работ. Однако исследованию профессионализмов, 
используемых журналистами в целях создания определенного стилистического эффекта, не 
было уделено должного внимания. Эта проблема является актуальной, поэтому в данной 
работе мы рассмотрим ее более подробно. 
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